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STO
ASTRONOMICKYCH OMYLU
UVEDENYCH NA PRAVOU MiRU

Slunce pry vstoupilo
do souhvézdi Berana

Kupte si mési¢ni kameny! nabadaji nas klenotni-
ci. Ty kameny pfirozené nejsou z Mésice, takové,
i kdyzZ uz na Zemi jsou, vam nikdy nikdo neproda.
Tedy se zeptejte klenotnika, co Ze je to za kameny.
Nejspis dostanete odpovéd, ze kazdy ¢lovék pod-
le toho, v kterém mésici se narodil, ma také sviij
Sfastny kamen. Budete-1i mit $tésti na trochu pies-
néjsi informaci, dozvite se, Ze ty kameny jsou ur-
Covany podle toho, v jakém souhvézdi se nachaze-
lo Slunce, kdyz jste se narodili. A Ze ty doby ne-
souhlasi s pocatky a konci kalendafnich mésic.

Anebo si u klenotnika kupte pfivésky. Na nich
mate souhvézdi pékné figuralné vyvedena. Kazdy
tady mate své souhvézdi. Rada zaéina Beranem,
pokracuje Byk, Blizenci, Rak, Lev, Panna, Vahy,
Stir, Strelec, Kozorozec, Vodnat a Ryby. Tuto fa-
du by mél po paméti umét odiikat kazdy astro-
nom. Mozn4, ze dnes uz to ledasktery neumi. Ale
ve stfedoveéku ji musel umét odfikat latinsky kaz-
dy, kdo prosel zakladnim latinskym vzdélanim.
Jiz ve 4. stoleti n. 1. sestavil fimsky basnik Ausoni-
us tuto fadu do latinského dvojversi, aby podbizi-
vy rytmus ver§i napomahal paméti:

Sunt aries, taurus, gemini, cancer, leo, virgo,
libraque, scorpius, arcitenens, caper, amphora, pis-
ces.

Fakticky je vSak tato tradice jesté mnohem
a mnohem star$i a vede do davného Egypta, hlu-
boko pred pocatek naseho letopoctu.

Ale predevsim musime byt piesni a nesmime se-
trvavat v omylu. Nejde totiz v této souvislosti
o souhvézdi, ale o takzvana znameni. Znameni
zvifetniku ¢ili znameni ekliptiky. Je to spravné
takto: Slunce se béhem roku zdanlivé pohybuje
mezi hvézdami na obloze po draze, kterou pfisné
dodrzuje. Je to takzvana ekliptika. Rika se ji tak
proto, Ze pouze tehdy, je-li mési¢ni uplnék ¢i mé-
si¢ni nov pobliz této drahy, nastava zatméni. Je-li
Mésic v upliku, bude to zatméni Mésice, je-li
v novu, bude to zatméni Slunce. Zatméni se latin-
sky nazjva eclipsis, a proto se toto zdanliva roéni

draha Slunce jmenuje ekliptika. Jiz v nejstarSich
dobach lidé védéli, kudy na obloze prochazi
ekliptika mezi hvézdami, i kdyZ to vibec nebylo
snadné urcit. Pro¢? Protoze nikdy pfece neni vidét
soucasné Slunce a hvézdy. Ve dne jsou hvézdy
Sluncem ptezareny. Ptfisné vzato, dosud nevime,
jak vlastné nejstarsi hvézdari dokazali tak presné
urcit, kudy ekliptika prochazi.

Slunce projde celou ekliptikou za rok, tedy
zhruba za 365 dni. To je také jeden z duvodu,
pro¢ se kruh od pradavna déli pravé na 360 stup-
ni. Cislo 360 se da velmi dobie beze zbytku délit
fadou cisel, na druhou stranu pak Slunce ujde po
ekliptice za den téméf prave jeden stupen. Protoze
rok ma dvanact mésict, ujde tedy za jeden mésic
prave tak asi 30 stupnu. Proto uz davno byla cela
ekliptika pomysiné rozdélena na dvanact stejnych
dilt po tficeti stupnich. Kazdy takovy dvanacty
dil ekliptiky se jmenuje znameni a kazdy dostal

Tradice zvifetniku vede az do davného
Egypta ...



jméno podle souhvézdi, které do né&j spadalo &i
mu bylo nablizku.

Ekliptika dvakrat protina svétovy rovnik. Pfi
jarni rovnodennosti je Slunce pravé v tom priise-
¢iku ekliptiky s rovnikem, kterému fikame jarni
bod. Tehdy zacina astronomické jaro, jeho poca-
tek je pravidelné kolem 21. bfezna. Odtud Slunce
stoupa po ekliptice na sever nad rovnik, nejvys je
pravé tehdy, kdyZ projde tfemi znamenimi. Vstu-
puje tak do bodu letniho slunovratu, odtud pak
klesa k podzimni rovnodennosti a ptejde na jizni
polokouli, aby o zimnim slunovratu dosahlo té
pro nas nejhlubsi pozice.

V dobé, kdy se prvopocateéni astronomie usta-
lila do podoby, kterou pak pozdéjsi véda piebira-
la, tedy asi pfed vice nez dvéma tisici lety, spadalo
do prvniho jarniho znameni pravé souhvézdi Be-
rana, do druhého souhvézdi Byka a tak dale podle
poradi, které jiz zname. Podle téchto souhvézdi
dostala jednotliva znameni, tedy jednotlivé tficeti-
stupniové useky ekliptiky, sva jména, ktera dodr-
zujeme dodnes.

JenomzZe ve vesmiru se vSechno neustale pohy-
buje. Jarni bod, tedy prusecik ekliptiky s rovni-
kem, nesetrvava na témze misté ekliptiky, ale po-
zvolna se posouva proti pofadi uvedenych sou-
hvézdi, tedy od vychodu na zapad. Celou eklipti-
kou takto jarni bod projde za témé&i 26 000 let. Je
to velmi pomaly pohyb, ale stadil k tomu, aby od
doby pojmenovani znameni se viechna znameni
proti svym ptivodnim souhvézdim posunula o jed-
no. Jarni bod ted’ jiZz neni v souhvézdi Berana, ale
v souhvézdi Ryb. Pfesto dodnes zachovavame sta-
ré nazvy znameni a zachovava je také i soudoba
astrologie. Takze vzdor tomu, Ze dnes posledni
z dvanacti znameni, Ryby, lezi ze dvou tfetin
v souhvézdi Vodnare, a prvni jarni znameni, Be-
ran, zase skoro celé v souhvézdi Ryb, fikame to-
mu dvanactému, poslednimu zimnimu znameni
stale Ryby a prvnimu jarnimu stale Beran.

Tato spletita situace zptisobuje, Ze si vétSina lidi
neustale znameni a souhvézdi plete, anebo spis,
protoze souhvézdi jsou znaméjsi, misto znameni si
predstavuje souhvézdi. A také to tak Casto fekne.
Stava se, ze kolem prvniho jarniho dne i v dennim

tisku nékdy najdete zpravu, ze toho 21. biezna .
Slunce vstoupilo ¢i vstoupi do souhvézdi Berana.
Je to vsak chyba. Spravné vstupuje do znameni
Berana. V moderni dobé astronomové rozparcelo-
vali zcela jednoznacné celé hvézdné nebe na
jednotliva souhvézdi. A na izemi takto vymezené-
ho souhvézdi Berana Slunce vstoupi v dnesni do-
bé vzdy az kolem 18. dubna. A co se dokonce pfi
té parcelaci nebe nestalo: téch souhvézdi, kterymi
prochazi linie ekliptiky, je ted’ misto dvanacti tii-
nact. Mezi souhvézdi Stira a Stielce se vmacklo

souhvézdi Hadonos$e. Zkuste jen chtit po klenot-

nikovi pifivések s Hadonosem! Bude velmi udiven.
A prece vSichni zrozeni mezi 30. listopadem a 18.
prosincem méli Slunce v souhvézdi Hadonose.

TakzZe nosite-li skute¢né opravnéné na krku pfi-
vések tieba se Lvem, méli jste se narodit mezi 23.
Cervencem a 23. srpnem. Tehdy bylo Slunce ve
znameni Lva, a¢ pfevaznou cast té doby Slunce
bylo v souhvézdi Raka a teprve kolem 11. srpna
skute¢né€ vstoupilo do souhvézdi Lva. A dokonce
tém, ktefi jsou zrozeni ve znameni Stira, tedy mezi
24. fijnem a 23. listopadem, vejde Slunce do sou-
hvézdi Stira, tak jak je dnes ohraniéeno, sotva na
posledni dva dny celého obdobi. A tak podobné.

Budete tedy asi chtit nakonec védét, kdy Slunce
skute¢né pobyva v jednotlivych znamenich. Je to
zpravidla takto:
do Berana vstupuje 21. biezna
do Byka 21. dubna
do Blizenct 21. kvétna
do Raka 21. ¢ervna
do Lva 23. Cervence
do Panny 23. srpna
do Vah 23. zafi
do Stira 23. fijna
do Stielce 22. listopadu
do Kozoroha 22. prosince
do Vodnaéfe 20. ledna
a do Ryb 18. tnora.

V jednotlivych rocich se vsak mohou vstupy
pfesunout do sousednich dat, tak napt. sam vstup
Slunce do Berana a pocatek astronomického jara
na 20. biezen. Chcete-li mit jistotu, porad'te se
s Hvézdarskou roéenkou! zh




